

横县博物馆开展广西革命历史巡展、巡讲活动

9月27日起，横县博物馆举办“八桂烽火 涅槃新生”——广西革命历史巡展巡讲活动，活动先后深入横县中学、龙池小学、横州中学等校园以及海棠历史文化公园，取得了良好的宣传效果。

展览以“八桂烽火 涅槃新生”为主题，以时间为纵线，以历史事件为横线，纵横结合，构筑展览框架，展览共分为八个部分，内容涵盖了金田起义、中法战争、辛亥革命、国民革命、土地革命、百色起义、红军长征、抗日战争、解放战争等时期广西人民砸烂封建枷锁、谋求解放，抵御外敌入侵、争取民族独立的近代历史。

这次巡展巡讲的活动时间为9月27日至10月31日。9月27日下午、9月29日上午、9月29日下午，巡展分别走进横县中学、龙池小学和横州中学。在讲解员的引导下，参观展览的同学们认真听讲，并在讲解完毕后踊跃参观展板、相互讨论、积极提问，不少同学还拿出笔记进行记录。9月30日下午，巡展在海棠历史文化公园完成布展，吸引了大量群众前来参观，横县供电公司党组

织还组织了50余名党员干部前来参观、开展专题活动。在展览结束后，观众们纷纷表示不但通过展览学习、巩固了自己的历史知识，精神上也得到一次洗礼，在国庆前夕参与一次这样的活动得到了很大的收获。

横县博物馆工作人员表示，此次巡展旨在让观众知历史、惜当下、迈前路，在讲好历史故事的同时更注重革命精神的传承，以此来激励人民不忘初心、牢记使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。同时，在国庆即将



横县供电公司党员在观展



横州中学学生在观展

六景镇开展庆祝重阳节系列活动

为了进一步弘扬敬老爱老的优良传统，让广大老人充分享受幸福快乐的晚年生活，10月7日，六景镇开展庆祝重阳节系列活动。

节日慰问暖人心。在“九九重阳节 浓浓敬老情”老人座谈会上，六景镇党委、政府工作人员，老协干部、爱心人士对老人们表达了诚挚的节日问候，并给他们赠送了慰问品及慰问金，让老人们亲身感觉到党委、政府的关爱和社会大家庭的温暖。

文艺演出送祝福。在六景镇文体活动中心，“九九重阳节 浓浓敬老情”文艺汇演精彩上演，各村老人文艺队轮番上台进行歌舞、合唱、独唱、独奏等表演，赢得台下观众阵阵掌声和喝彩声。随着《我们走在大路上》这首集

体大合唱在现场激情唱响，老人的情绪更加高涨，同时也将文艺演出推向了最高潮。

游园活动乐开怀。当天在六景社区老年协会中心举行重阳节游园活动，老人们兴致勃勃参加了自己喜爱的麻将、象棋、天九比赛、蒙眼敲锣鼓、抛圈套物、钓鱼等游园活动，大家玩得不亦乐乎。

敬老孝亲从小抓。为了教育好后代，使中华民族敬老孝亲的传统美德代代相传，当天下午，六景镇中心学校教师生和中心幼儿园的孩子们，在老师的带领下，前来给老年人理发、按摩、洗脸、洗脚及剪指甲等，让在场的老人们乐开了花。



学生在给老人们按摩

石塘镇开展丰富多彩的重阳节庆祝活动

金秋十月，又逢重阳。近日，石塘镇开展丰富多彩的重阳节庆祝活动，弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德，向老人送上节日的祝福。

10月7日，石塘社区元肚村举办第三届重阳敬老节活动，邀请村里60岁以上老人品尝百家宴、送他们节日礼物。当天晚上，村里60岁以上老人集中吃晚饭。社区负责人对每位老人都送上一份节日礼品，祝他们平安快乐、健康长寿，当天晚上还举办了以敬老为主题的文艺晚会，整个村里洋溢着幸福和谐的节日气氛。

10月8日，石塘镇志愿者、民政工作人员、卫生院医

生来到石塘镇敬老院，开展重阳节慰问敬老志愿服务活动。到达敬老院后，医生们为老人们测量血压、血糖，并就近日身体情况进项询问、检查，提醒老人注意饮食与锻炼。民政工作人员为老人们送上了节日的慰问金和慰问品。志愿者们还和敬老院的老人们开展消防安全演练，敬老院的老人激动地说：“你们能来我们很高兴，感谢党的关怀和你们的帮助，我们在这里生活很好。”

重阳节当天，禾塘村委、陆村村委也举行了慰问百岁老人、高龄老人等活动。



石塘镇卫生院医生为老人测量血糖

祖国强盛我自豪

祖国新生七十载，
成就辉煌耀五洲。
“东亚病夫”屈辱史，
各族联手一画勾。

曾经铁打造不出，
点灯要靠外邦油。
如今工业大发展，
“智造”频频创一流。

大飞机有“三兄弟”，
要讲它牛实在牛。
和谐号到复兴号，
最酷高铁出神州。

“蛟龙”探海是首创，
“五洋捉鳖”夙愿酬。

飞船竞相游广宇，
“神舟”“天宫”到“飞舟”。
量子卫星太空旋，
对话宇宙炫世眸。

“天眼”探空寻星迹，
银河奥秘“眼”底收。

群“星”灿烂中华射，
“北斗”导航覆全球。
更有5G世界第一，
信息高速网最优。

长桥飞架港澳珠，
世界之最万众讴。
青藏高原通“天路”，
亘古奇迹靠宏猷。

钢军威武守海疆，
舰母“辽宁”领风骚。
国产舰母已下水，
邦固民安更无忧。

国步铿锵一路来，
风雨兼程雄赳赳。
越过大朋友圆，
互利共赢争上游。

阳光雨露育我长，
祖国强盛我自豪。
美歌唱了还再唱，
敬献“母亲”情意柔。

(黄庆东)

诗歌现场

永淳壳组织领导武装斗争记略(连载之一)

历史上的永淳县包括现属横县的六景、石塘、平城、平朗，良圻，现属宾阳县的甘棠、大同、露圩、古辣，现属南宁市青秀区的南阳、中和、平天等乡镇。从1947年9月到1949年12月，在党的领导下，永淳人民为着自己的翻身解放进行艰苦卓绝的斗争，永淳县人民武装力量也在斗争中从无到有、从弱到强发展起来，肩负着解放人民的光荣使命，浴血奋战，最后配合人民解放军解放整个永淳县，配合人民解放军剿匪部队剿灭阴谋颠覆人民政府的土匪。1952年因国家区域调整，永淳县人民武装退出历史舞台，留下的丰功伟绩永载史册。

一、创建人民武装

武石武工队的诞生。1948年7月28日，中共桂中南地工委第一次会议在永淳县镇龙山内的田寮村召开。从此，以杨烈为书记的地工委机关就设于镇龙山内，桂中南各县领导经常出入田寮村。为保证地工委机关和领导同志的安全，中共永淳县党的领导小组于8月决定组建一支熟悉镇龙山内外环境的武工队，负责执行地工委机关的外警和接送各县领导人进出镇龙的工作。8月中旬，永淳县领导小组成员屈友予、黎德全在田寮村组建永淳县第一支人民武装——武石武工队。武工队队员以田寮村地下活动骨干分子为主，又从禄芦、长奎村抽了数名积极分子组成。全队11人枪。枪支是从田寮村借

来的。黄以球任队长。武石武工队成立后，得到地工委的关怀和爱护。为把他们培养成为永淳解放武装斗争的尖兵，地工委特意将武工队送到横北的龙坪乡七生村，让他们跟随横北的武工队学习政治、军事。

第八武工队横空出世。1948年9月上旬，灵山的苏辑光带领12名武工队员来到镇龙山。根据镇龙特支的意见，苏辑光的武工队和武石武工队合拼为一个武工队，称为“粤桂边人民解放军第九团第八武工队”。孙辑光任队长，屈有嵩任政治指导员，黄以球任副队长，黄克夺为文化教员。全队20多人，配有轻机枪一挺，手提机枪一挺，步枪手枪20支。第八武工队归属永淳县党组织的领导，屈友予以教导员身份率领队伍。

第八武工队扩编。1949年3月，以韦立仁为书记的中共永淳县工委成立。县委决定进一步发展革命武装力量，第八武工队进行整顿扩编，吸收黄奇才、吴乃光、吴乃夫等一批青年人入队。整顿后的第八武工队拥有40多人枪，轻机枪两挺。提拔黄奇才为副队长，吴乃光为政治服务员。在此基础上，永淳县委还着手建立卢南、露圩、甘棠、古城、六景等若干个武装小组。

十九团永淳第一连。1949年5月底，根据桂中南地工委的指示精神，永淳县委将第八武工队扩编为粤桂边人民解放军第十九团永淳第一连，黄以球任连长，黄奇才任副连长，屈有嵩任政治指导员。全

连60人枪。连队组建后，奉地工委命令，由副连长黄奇才率领48人枪，编入十九团主力部队，指导员屈有嵩和连长黄以球带领十多名战士留在永淳坚持武装斗争。

由第一连到坚强连。1949年9月初，根据地工委大搞武装斗争的方针和扩大十九团主力，集中横北作战的指示，屈友予将永淳第一连带到横北，交给十九团指挥，被命名为“坚强连”。坚强连参加快龙乡桥洲战之后，十九团又把其归还永淳县党组织领导。

从坚强连到第三营。1949年11月，中共永淳工委在古辣决定成立隶属于中国人民解放军粤桂边纵队第八支队的永淳直属第三营，屈友予任营长兼政委，副营长文光，副政委黄辉，军需官梁载周。属下有三个连(坚强连、克强连、勇强连)和一个政工队。坚强连连长黄以球，指导员屈有嵩；克强连连长屈默林，代指导员屈立本；勇强连连长吴乃夫，指导员李花。政工队队长屈汉平。12月2日第三营正式编成，全营300人。

永淳县县大队。1950年元月上旬，按照宾阳军分区的指示，永淳直属三营改编为中国人民解放军永淳县大队，大队长屈友予，政委方林，副大队长田士超、文光，副政委金玉时、黄辉。

(未完待续)(甘清介根据屈友予、屈有嵩、黄以球、文光等等革命前辈回忆录整理)

诚信经营 放心消费

——横县市场监督管理局开展消费维权宣传教育进校园活动



深入浅出的讲解了《消费者权益保护法》、《中华人民共和国食品安全法》及商品标识的辨别、商品的三包规定、学生阶段消费行为的定位、网络购物的注意事项、消费维权的途径等相关知识，积极引导广大小学生增强消费维权意识和自我保护意识，自觉抵制垃圾食品，树立健康的消费理念。

此次活动，进一步丰富了广大小学生的消费维权知识，赢得了师生们的一致好评，达到了宣传的预期效果。(黄政奇 文/图)

陶圩镇开展重阳节敬老活动



在陶圩社区举办的首届街委敬老节活动中，随子女长期居住在外地的老人也回来参加敬老节，场面热闹；善塘村委船塘村通过年轻人筹资的方式，欢聚一堂，让全村的老人免费吃大餐，并给他们赠送生活用品等，让全村的老人度过了一个快乐的节日。

(梁吉安 文/图)